

疼了四年多打一针就好了

韩承河教授做客“空中诊室”问诊疼痛疾病

本报泰安11月7日讯 (记者 梁敏) 4日,山东省著名的疼痛治疗学专家、泰山医学院附属医院ICU主任、疼痛科主任、主任医师韩承河教授做客本报“空中诊室”栏目,为市民诊治了慢性腰腿痛疾病,介绍了疼痛科的治疗方法。

许多市民都被身体各部位的疼痛困扰着,在4日的义诊活动中,连续有多名市民拨打热线反映自己腰腿或手足部位疼痛难忍。泰医附院疼痛治疗

专家韩承河教授,为每一位咨询者作出了详细解答。就在义诊活动中,有一位70多岁的山东农业大学老教授恰好来到疼痛门诊请求救治,韩教授仔细询问了病人病史,原来老人几年前出过车祸,虽然经过了治疗,但是几年来右臂一直剧痛难忍。“我全国各地的大医院都跑遍了,各种治疗方案都试过,可一直没有效果。有的时候疼得厉害,恨不得做截肢手术。”这位老教授抱着手臂说。

韩教授诊断后认为,老人损伤了神经根,不是单纯因为手臂疼,哪怕是真做了截肢也无法阻止疼痛。韩教授为老人配了一种疼痛复合液,从颈部小心地将药剂注射到神经根。由于颈部解剖结构复杂,这一针打了十多分钟,不过药物注射进去后,老人立刻感到了好转。“现在不怎么疼了,不过还有些麻,我去了那么多医院,那些专家都不如你讲得明白,这一针打得有学问。”这位老教授对韩承河竖起了大拇指。

韩教授表示,疼痛门诊主要以微创穿刺疗法为主,能够有效根治此类慢性疼痛。其他治疗措施还有:药物治疗、小针刀疗法、局部神经坏死、枝川注射疗法、体壁反饋疗法、推拿、按摩、理疗、牵引、拔罐、局部电刺激等。应当指出的是,一般的疼痛性疾病不要单纯依赖药物治疗。因为长期服药不但会产生耐药性,还会对肠胃造成一定的损害。



主办: 齐鲁晚报 热线: 6982100

栏目力求高端与权威,与泰山医学院附属医院长期合作,围绕群众关心的常见病进行预防和诊治,对突发公共热点事件进行解读,组织医疗专家定期免费电话义诊,所有专家均具有副主任医师以上职称。

■相关链接>>

泰医附院疼痛科

“让所有病人远离疼痛”

泰山医学院附属医院疼痛科自1984年在山东省内首先成立,开始设立的是疼痛门诊,由麻醉科负责管理,对一般性疼痛性疾患进行专业化治疗。经过20余年的建设与发展,目前该院的疼痛科在治疗技术和治疗项目方面已经位于省内前列。

以专业带头人韩承河教授为首的疼痛科医护人员,十分注重疼痛治疗工作的开展,逐步拓宽业务范围,在疼痛治疗领域享有较高的声誉。许多来自北京、江苏、哈尔滨、河南等全国各地的顽固性疼痛患者慕名前来就诊,他在省市内也有较高的知名度,经常被许多学术组织应邀进行学术讲座。

疼痛科治疗范围:

1. 治疗各种颈肩腰腿疼痛性疾病,如颈椎病、神经血管性头痛、肩周炎、三叉神经痛、颈肩部肌纤维炎、肋间神经痛、肋软骨炎、带状疱疹后遗神经痛、腰椎间盘突出症、梨状肌综合症、跟痛症、坐骨神经痛、幻肢痛、股神经痛、腕管综合征、腱鞘炎、弹响指、网球肘、跟痛症等。

2. 治疗癌症晚期疼痛、中枢性神经痛、脉管炎、雷诺氏病、面神经麻痹、不定陈述综合征、神经官能症等。治疗手段先进而独特,治疗效果良好,费用低。

3. 无痛分娩,利用笑气吸入、低剂量硬膜外阻滞和骶管阻滞等手段,使所有的孕妇在意识清晰、完全无痛苦的情况下完成分娩,不会对胎儿产生任何不利影响或对孕妇几乎不产生副作用,费用低、效果好。

4. 无痛检查,在人们十分惧怕的胃镜、肠镜、支气管镜、膀胱镜等有创检查中,采用先进的镇痛技术,使病人在毫无痛苦的情况下完成操作,“就像睡了一觉一样”,副作用小,费用低,乐于被人们接受。

5. 术后镇痛。

他们的口号是:“让所有的病人远离疼痛!”

老寒腿患者治疗要找对科室

哪些老寒腿要去疼痛科?

“韩教授您好,我是干重体力劳动的,平时主要是搬运化肥,最近这段时间右侧膝关节疼,别的地方都没事儿。现在连上楼都不敢用力,一开始我还以为是普通的扭伤,休息了好多天都没好,我这会不会发展成老寒腿啊?能治吗?”4日,一位40多岁的男性市民咨询道。

“从你说的这些情况来看,应该是关节腔里面的病变,虽然有一些创伤性滑膜炎的表现,但是恐怕这不是老寒腿,反而更像是半月板损伤。建议你到医院做个核磁共振

检查,这个病情拍片是看不出来的。”韩教授神情严肃地说。

老寒腿是一个统称,主要是反复发作、久治不愈的腿部(多为膝关节酸麻疼痛)。“也不是每一个膝关节疼痛都被归为老寒腿,像半月板损伤就应当到骨科接受关节镜手术治疗。”韩教授解释道。关于老寒腿的分类,一般是看病变部位的是关节内还是关节外,关节内病变主要包括骨刺、滑膜炎、半月板损伤;关节外主要是副韧带损伤,这是一种多见于老年人,尤其是老年女性。除了半

月板损伤应当尽快到骨科就诊外,一般滑膜炎等疾病可以视情况到疼痛科诊治。韩教授告诉记者:“其实在疾病诊断范围上,疼痛科并没有严格的界线,比如腰椎间盘突出症,其实应当到骨科就诊,但是如果患者是一名80多岁的老太太或者有手术禁忌症,就应当到疼痛科接受治疗缓解痛苦。值得一提的是,老寒腿患者,受天气影响比较大,一般是天气越凉疼得越厉害。”

疼痛科诊治老寒腿主要是通过关节腔内药物注射,这种方法对

医生的技术和医疗环境要求非常高。记者亲眼见过韩教授为患者治疗的过程,这种注射针头特别细,与针灸用针差不多,患者并无太大的痛感。针剂虽然只有一管,但是由于注射部位十分特殊,往往一针要打十几分钟。因为针尖要在皮下找到神经部位,所以在注射时医生主要是依靠丰富的解剖知识和手感。“推针时如有落空感说明进入了关节腔,如果有硬阻感则说明是骨头,弹性阻力表明前面是韧带……”韩教授介绍道。

止疼痛只需一剂疼痛复合液

“韩教授,我妈患有膝关节滑膜炎,我本身是学医的,前几年听很多医生说玻璃酸钠挺管用,我就找了个专家为她注射了。为什么到现在都看不出有什么效果呢?”疼痛科门诊上,一位年轻医生在义诊间歇咨询道。

韩承河教授表示,玻璃酸钠是广泛存在于动物和人体内的生理活性物质。在人皮肤、关节滑膜液、脐带、房水、眼玻璃体中均有分布。这种物质可用于变形膝关节病和肩关节周围炎的辅助治

疗,它的主要作用是预防粘连和修复软组织。

关节滑膜主要分布在关节周围,与关节腔相通,分泌润滑液润滑关节。受各种病因,如骨质增生、创伤性外伤、关节内损伤、周围软组织损伤、手术等刺激滑膜产生炎症反应,从而分泌渗液、产生疼痛,这就是膝关节滑膜炎。

严格地讲,只要关节内有渗出积液,就证明滑膜炎症存在,其主要表现关节充血肿胀,疼痛,渗出增多,关节积液,活动下蹲困难,功

能受限。“滑膜炎属于有积液,而不是粘连,因此注射玻璃酸钠不但没有任何疗效,反而会加重病情,也就是说,滑膜炎患者打玻璃酸钠,越打疼得越厉害。”韩教授解释道。

韩教授介绍,疼痛科主要是注射一种镇痛复合液,这是一种由局部麻醉药物、维生素、长效脂质激素和短效脂质激素混合的药物。为了形象演示药物如何注射到膝关节腔内,韩教授特地用笔在自己的膝盖上画起演示图来。针剂主要是从膝关节突出部位两侧注射

进去,从图像上来看,膝关节突出部位像是象鼻子,而两侧注射部位则像是一头大象的两只眼睛。“所以我们将这种注射称之为象眼注射。”韩教授笑着描述道。

据了解,疼痛科的这种治疗方法看起来很简单,但是除了对医生的技术要求很高外,还对治疗环境要求很苛刻,在注射过程中一旦发生感染,则会引起关节强直,最终导致膝盖无法弯曲,最后只能做关节置换。

(本报记者 梁敏)

专家门诊时间

◎周一、周二、周四、周五上午 韩承河 主任医师
咨询电话:6237456

下期预告

每年11月14日是世界防治糖尿病日,下期“空中诊室”栏目将邀

请泰医附院内分泌科专家坐诊,帮助市民防控糖尿病。

下期开诊时间:11月11日(星期四)上午9:30—11:00 咨询热

线:0538—6982100

读者还可提前将咨询内容发至专栏邮箱:qlwbxyg@163.com